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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredincîosul Episcop al Eparhiei 

Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Iubitului cler şi popor al Eparhiei noastre, iubiţilor şi Onoraţilor Deputaţi ai Adunării 
Eparhiale: Dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Christos! 

în temeiul Artic. 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, 
convocam şi prin aceasta declarăm de convocată 

A D U N A R E A E P A R H I A L Ă 
în biserica ortodoxă română din Cluj, pe Dumineca a V-a după Paşti, a Samari-
nencii, adecă 18 Mai 1930, la 9 ore dimineaţa, când se va începe serviciul divin, 
iar după aceasta va urma d e s c h i d e r e a A d u n ă r i i , în localul care se va designa 
spre acest scop. 

C 1 u j , la 29 Aprilie 1930. 

Nicolae Ivan m. p., 
Episcop. 

— o o — 

Art. 8. — Toţi deputaţii aleşi sunt datori a se înfăţişa pe ziua deschiderii Adunării, sau în 
cazuri grave de împedecare, a-şi justifica în scris absenţa. — Cei prezenţi sunt datori a participa la 
Şedinţele Adunării, a lua parte la lucrările ei, a primi alegerile şi însărcinările date lor, dela cari 
numai Adunarea îi poate dispenza. — Deputaţii, cari nici nu-şi justifică absenţa cu probe demne de 
crezământ, nici nu se înfăţişează la adunare, în decurs de 5 zile dela deschiderea ei, se consideră 
că au renunţat la mandat. Concediu pe 3 zile poate da preşedintele, iar pe timp mai îndelungat 
numai Adunarea. Pe timpul absenţei nu se dau diurne. Cererile de concediu se rezolvă îndată. 



Scrisoarea pastorală a I. P. Sf. Sale Miron Patriarhul României 
către toţi fiii ţării, din prilejul nenorocirii dela Costeşti. 

Cazul nenorocirei fatale- dela Costeşti, 
ne-a lovit pe toţi ca un trăsnet neaşteptat. 
Toată ţara fără deosibire de neam şi cre
dinţă se pregătea pentru a prăznui Sfintele 
Paşti. Ele aduc în toate casele bucurie, 
mângăere şi nădejdea de mai bine celor 
strâmtoraţi. Numai la Costeşti voia necu
prinsă de mintea omenească a Celui de Sus, 
a trimis jale şi durere nemărginită în case, 
căci la 1 0 0 de inşi şi-au găsit moartea nă
prasnică în flăcările, cari au mistuit înpuţine 
minute toată biserica, din cari nimeni n'a 
putut scăpa, fiindcă singura uşă se deschidea 
în lăuntru. 

La auzirea acestei triste întâmplări ni 
s'a sfâşiat inima de durere şi sentimente de 
adâncă compătimire a umplut sufletul tutu
ror. Aceste sentimente de milă generală ne 
îndeamnă, să dăm tuturor cetăţenilor ţării, 
în inima cărora iubirea de aproapelui este 
vie şi lucrătoare, ocazia de a contribui la 
mângăerea celor ce-au primit o lovitură atât 
de grea. In scopul acesta — considerând 
urgenţa cazului — dispuneam următoarele: 

1. Intr'o Sf. Duminică să se oficieze în 
toate bisericile Patriarhiei după sf. liturghie, 
un parastas pentru sufletul celor arşi de vii 
şi pentru mângăerea fraţilor îndureraţi. 

2. Cetindu-se celor de faţă aceste cu
vinte îndoliate ale părintelui Vostru sufle
tesc, să se deschidă imediat în biserică o 
colectă pentru ajutorarea celor ce şi-au perdut 
părinţii şi sprijinul şi mai ales pentru ter
minarea bisericii noi în curs de zidire din 
acea comună — căci — dacă această biserică 
era gata şi dată sfintei sale chemări, popo
rul nu era avizat a asculta slujba proho
dului Domnului în clădirea învechită, de 
lemn. Nenorocirea n'ar fi avut Ioc. 

Colecta se va face purtându-se un disc, 
sau în modul stabilit de cler împreună cu 
autorităţile civile, după împrejurările locale. 

Eu deschid această colectă cu suma de 
zece mii Lei, trimisă la adresa Consiliului 
central al Patriarhiei române (Bucureşti, str. 
Matei Milo 8 ) . 

Ziarele sunt rugate a participa la colectă. 
Mângăerea tuturor ar fi îndoită, dacă şi 

cetăţenii minoritari şi de altă credinţă ar 

folosi acest nenorocită întâmplare pentru 
a-şi arăta iubirea faţă de concetăţenii lor 
cuprinşi de jale. 

Milostivul Isus Hristos, cu învăţăturile 
sale din Cartea Sfintei Evanghelii a biseri
cii mistuite în întregime de foc cu tot cu
prinsul ei şi care evanghelie — ca o mi
nune vizibilă şi cu adânc înţeles pentru 
toţi — a rămas nearsă, va răsplăti tuturor 
jertfa şi ajutorul dat celor din Costeşti. 

3. De altă parte repet sfatul, meu dat 
de câţiva ani ca Mitropolit Primat către 
clerul Arhiepiscopiei mele din prilejul unei 
triste întâmplări analoge din eparhia mea, 
unde a ars tot la Paşti patru persoane; dar 
acum cu consimţimântuî chiriarhilor respec
tivi îl generalizez ca poruncă strictă pentru 
toate bisericele din Patriarhie, c a : 

a) Să se scoată din biserici toate cu-
nunele uscate, fie de flori naturale sau ar
tificiale, cari la cea mai mică scânteie ard 
ca nişte materii explosibile. 

b) Să nu se mai permită aşezarea în 
biserici a unor asemenea cununi care se 
pot pune pe coşciugul sau mormântul celor 
repauzaţi. Tristul caz dela Costeşti va tre
bui să convingă pe aducătorii de cununi, 
că n'au motiv a se simţi jigniţi în senti
mentele lor de evlavie sau de iubire către 
cei repauzaţi, dacă asemenea cununi nu se 
mai lasă în biserică. E un uz luat din Apus. 

De asemenea să iee cucernicii preoţi — 
cu tactul cerut de sensibilitatea donatori
lor — dispoziţii, ca să nu fie atârnate pe 
catapiteasma altarelor prosoape, pânzeturi 
de tul şi borangic e t c , cari acopăr sfintele 
icoane, ceice nu-i permis, şi sunt tot aşa 
de inflamabile ca şi cununele şi stau chiar 
la locul unde mai mult se umblă cu lumâ
nări şi cu focul din cădelniţă. 

5. Din acest trist caz se îndatorează 
cucernicii preoţi a convinge pe evlavioşii 
creştini despre hiperzelul lor de a folosi mai 
multe lumânări, decât admite spaţiul bise
ricilor şi starea sanitară a aerului, care a 
adesea ori se umple de veninul parafinei, 
din care sunt falsificate lumânările. Ofranda 
creştinilor pentru vii şi morţi se poate face 
şi prin un ajutor dat săracilor, văduvelor, 



orfanelor, pentru repararea bisericii, pentru 
procurarea unui obiect necesar, a unui rând 
de odăjdii, cumpărarea de cărţi de cuprins 
educativ, etc. 

Iar cine umblă cu lumânarea aprinsă, 
fie în biserică, fie aiurea, trebue să fie cu 
toată grija, căci — iată — ce nenorociri poate 
aduce neprecauţiunea, asupra unei comune 
întregi. 

6. In fine sfătuesc clerul şi poporul, ca 
la clădirea unei biserici noui să facă ne
gi eşit uşă şi la altar; iar la intrare,'uşe largă 
sau mai multe, unde arhitectura admite. 

Cu patriarhiceşti binecuvântări. 
Bucureşti, în ziua Sfintelor Paşti 1 9 3 0 . 

Miron, Patriarh. 

Sfinţirea bisericii din Luduş. » > 
In ziua de Sf. Gheorghe s'a sfinţit noua 

biserică din Luduş, prin Prea Sf. Sa Dr. 
Ioan Stroia, episcopul armatei, ca manda
tar al P. Sf. nostru episcop Nicolae. Noua 
biserică aşezată în piaţa Ludoşului alături 
de casa protopopească (şi aceea nouă) este, 
ca înfăptuire, opera străduinţei neostenite a 
P. On. protopop Romul Popa şi a epitro-
pului său vrednic, ţăran cu adevărat cre
dincios, Augustin Coman. Zidirea casei pro-
topopeşti şi a bisericii în plin centru al 
târguşorului Luduş, unde ortodocşii au fost 
nesocotiţi şi prigoniţi, un mănunchi de abia 
o jumătate de mie de suflete, oameni — 
majoritatea — săraci şi năcăjiţi, constitue 
pentru ortodoxie o mare biruinţă, în faţa că
reia acum îşi descoper capul chiar şi duş
manii. Că în ce situaţie au fost mai înainte 
ortodocşii, o arată fosta casă parohială şi 
vechea biserică de lemn, situate în margi
nea comunei. 

Lupta dusă pentru câştigarea locului de 
casă şi biserică, începută înainte cu 10 ani, 
este un capitol de adevărată istorie con
timporană a ortodoxismului ce se emanci
pează sub oblăduirea României-Mari, de 
aceea îi vom şi consacra un articol special. 
Lupta a fost începută de inimosul epitrop 
Aug. Coman, şi după venirea P. On. pro
topop R. Popa, (1923) dusă împreună până 
la izbândă definitivă. Cam la feliu a fost 
şi cu adunarea fondurilor, cari toate se ri
dică la o suma ce întrece un milion de 

Lei. Dintre donatorii principali, amintim cu 
deplină recunoştinţă pe următorii: 

On. Minister de Culte 150 .000 Le i ; din 
repartiţie 100 .000 L e i ; Primăria Luduş 
4 0 . 0 0 0 Lei ; Judeţul Turda 3 0 . 0 0 0 Lei ; N. 
N. iconostasul 3 0 . 0 0 0 Le i ; Reuniunea fe
meilor Luduş 2 5 . 0 0 0 Le i ; Dr. Gh. Onişca 
2 0 . 0 0 0 Le i ; Aug. Coman 15.000 Le i ; Ro
mul Popa 10 .000 Le i ; Ion Hagău 5 .000 
Lei etc. 

Biserica, zidită după planurile arhitec
tului Smighelschi, se prezintă ca aspect 
foarte bine, are iconostas frumos cu icoane 
comandate din Cehoslovacia. In intern lip
sesc numai stranele. 

Serbarea sfinţirii s'a început de fapt 
încă în preziua zilei de Sf. Gheorghe, când 
toţi preoţii prezenţi în frunte cu P. Sf . Sa 
episcopul Ioan, împreună cu tot poporul cre
dincios au asistat la pavecernita săvârşită 
în vechea bisericuţă de către P. On. pro-
toiereii Dr. V. Sava, cons. ep. D. Antal, 
rev. bis. şi protopop .Al. Baba dela Alha 
Iulia. Cântările răscolitoare de sentimente, 
cântate în deosebi de glasul maestru al 
protopopului Al. Baba, cât şi cuvântarea 
ţinută la sfârşit tot de On. D-sa, au emo
ţionat întreagă asistenţa, făcând să plângă 
pe toţi cei ce s'au rugat atâta vreme în 
această prea modestă bisericuţă, ei şi stră
moşii lor. Odoarele au fost apoi duse în 
impozantă procesiune, la biserica cea nouă. 

A doua zi la vremea obişnuită s'a în
ceput slujba sfinţirii. P. Sf . Sa , pe lângă 
cei amintiţi şi protopopul locului, a fost 
asistat la serviciu de către Prea Onor. pro-
todiacon Dr. Ioan Vască, decanul Acade
miei teologice, P. Onor. protopop Iovian 
Mureşian dela Turda, On. preoţi O. S tă-
nescu, T . Oniţiu, M. Moruşca, P. Sămăr-
ghiţan, Gh. Stan, Gh. Oniţiu, D. Biji şi I. 
Macavei, iar separat la strană preoţii I. 
Aldea, R. Câmpean, L. Ardelean, O. Chi-
rilă, A. Eftimie şi C. Popianăş. Răspunsu
rile au fost date de cprul catedralei din 
Cluj, sub conducerea prof. Dr. V. Petraşcu. 
Intre participanţi remarcăm pe Dr. Vaier 
Moldovan, subsecretar de stat, E . Bota, 
protopop gr.-cat. în Luduş, I. Morariu, pri
mar în Turda; Ştefan Pop, directorul liceu
lui Sf. Sava din Bucureşti; din Luduş: dnii 
Iancu Pop, primpretor, V. Môrariu, primar, 



Dr. E. Iovian, şef-judecător, Dr. Gh. Onişca, 
notar public, Dr. I. Oltean, Dr. I. Vlasa şi 
Dr. I. Pintea, advocaţi, Dr. V. Rusu medic, 
Ion German, directorul gimnaziului, profe
sorii Coriolan Matei şi Nicolae Goia, Iulian 
Uţiu din Turda ş. a. apoi credincioşii din 
loc, doamne, domni, ţărani cât şi o mul
ţime de credincioşi din satele învecinate. 

După sf. liturghie P. Sf. Sa a rostit o 
înălţătoare cuvântare, în cuprinsul căreia 
între altele a spus şi următoarele: „Cu re
înfiinţarea episcopiei Clujului, s'a înfiinţat 
şi în Luduş un centru protopopesc. Aici 
după 10 ani de strădanie şi muncă serioasă 
şi blagoslovită, casa de nuele dela margi
nea orăşelului s'a prefăcut, în casă proto-
popeâscă în centru, iar bisericuţa de lemn 
— martoră a vremurilor de umilinţă — s'a 
prefăcut în o biserică solidă şi frumoasă, 
înzestrată cu cele necesare. 

„Omul sfinţeşte locul — e o vorbă veche 
din bătrâni, — şi omul care a sfinţit locul, 
este protopopul Romul Popa. Ascultând de 
îndrumările arhiereului binevoitor, profitând 
de ajutorul ce i s'a dat — şi consiliul epar
h i a l — şi credincioşii, ministerul şi alţii, a 
făcut lucruri vrednice de imitat." Si adre-
sându-se P. On. protopop ca din partea 
P. Sf. Episcop Nicolae Ivan, a z is : „Bine
cuvântată să fie deci munca P. On. D-tale, 
părinte protopoape, cel dintâi protopop al 
Luduşului/ căci prietrile din casa parohială 
şi din biserică vor vorbi şi vor pronunţa 
numele sfinţiei Tale cu cinste". 

„Rar se potriveşte mai bine cuvântul 
psalmistului: Mare eşti Doamne şi minunate 
sunt lucrurile tale" . . . Minuni sunt cele ce 
vedem că se fac aici în cuprinsul eparhiei, 
condusă de cel ce este astăzi considerat de 
podoba clerului şi a archiereilor români 
ortodocşi". 

După cuvântare, credincioşilor li-s'a îm
părţit anafura de însuşi P. Sf. Sa , iar un 
preot i-a stropit cu apă sfinţită. 

In timpul acesta în tinda bisericii s'a 
săvârşit de .către prot. D. Antal şi Al. Baba 
botezul alor doi copii, dintre cari unul anume 
a fost ţinut să fie botezat la sfinţirea bise
ricii. 

Serbarea a fost înfrumseţată şi de o mi
nunată zi de primăvară. 

A urmat o masă comună, unde s'au 
rostit toaste sărbătoreşti din partea P. Sf. S. 

Episcop Dr. Ioan Stroia, Ministrul Dr. V. 
Moldovan, Dr. V. Sava, E. Bota, Al. Baba, 
D. Antal, I. Pop, V. Stănescu, Nic. Colcer, 
încheiate de prot. R. Popa, care a şi mul
ţumit tuturora. A fost mult aplaudată cu
vântarea ţăranului Nic. Colcer, gr. cat. de
legat la ref. agrară, plină de o sănătoasă 
cuminţenie românească. A arătat greutăţile 
ce a avut biserica noastră la obţinerea locu
lui bisericii, pedecile lipsite de inimă, cre
dinţă şi dragoste de neam, puse de unii 
domni din ceialaltă strană, cari spuneau că 
sunt mai bucuroşi să vadă acolo o cârciumă, 
sau o şcoală jidovească, decât o biserică 
ortodoxă. El însă a fost animat de dragostea 
faţă de biserica românească, în diferent de 
confesiune, şi de aceea a sprijinit cererea 
ortodocşilor. „Un străin când va trece prin 
Luduş n'a şti că'i biserică neunită ori unită, 
va vedea că'i biserică românească, şi asta 
trebue să ne bucure. Noi ţăranii vedem că 
ura dintre fraţi nu'i bună şi trebue delătu-
rată. Preoţii trebue să bage în sufletele 
oamenilor credinţă cât mai multă, ca să'l 
ferească de rătăcirile zilelor de azi". 

Serbarea s'a încheiat într'o atmosferă 
adevărat frăţească, care dorim să stăpânească 
şi pe mai departe în Luduşul românesc, 
spre' binele neamului nostru. 

N O U A L E G E 

C r e d i n ţ a . 
„Adevăr grăesc vouă: de veţi 

avea credinţă ca grăunţul de muş
tar, veţi zice muntelui acestuia, 
treci de aici acolo şi va trece şi 
nimic nu va fi vouă cu nepu
tinţă." M a t e i 17, 20. 

Unde este comoara noastră, acolo sunt 
şi sufletele noastre! 

Isus umbla desculţ pe drumurile aspre 
ale Galileii; dispreţuit de puternicii zilei, 
având doar simpatia celor săraci cu duhul 
şi cu punga, într'o situaţie mai deplorabilă 
ca a pasărilor ceriului, cari au un cuib şi 
a vulpilor, cari au o vizuină, — era totuşi 
cel mai bogat între contimporanii Lui, căci 
avea comoara, pe care moliile nu o strică 
şi furii nu o fură: credinţa în misiunea Lui, 
credinţa în Dumnezeu. 

Credinţa! Este cea dintâiu între virtu
ţile creştineşti; este piatra unghiulară pe 



care e zidită biserica lui Christos; credinţa 
e temelia vieţii omeneşti şi e aluatul, care 
dospeşte frământătura progresului. Fără cre
dinţă nimic-nu s'a făcut măreţ şi durabil 
în lumea aceasta; ea este viaţa, — necre
dinţa sunt moartea. 

Toate lucrurile minunate, întreg progre
sul omenimei a fost săvârşit de oameni, 
cari credeau în misiunea lor, împlinindu-se 
astfel cuvintele scripturii: „celui ce crede ' 
îi este toate cu putinţă". 

Credinţa într'o fiinţă superioară, care 
cârmueşte lumea şi influinţează binefăcător 
asupra vieţii omeneşti, este aşa de nece
sară sufletului nostru, caşi aerul pentru trup. 

Şi dacă aerul rău şi stricat ori lipsa de 
aer aduce boală şi moarte pentru trup, — 
credinţa greşită ori necredinţa omoară su
fletul. Viaţa oamenilor lipsiţi de comoara 
credinţei o vei putea numi cum vei vrea; 
dar nu va fi nici odată o viaţă omenească 
în senzul adevărat al cuvântului, nu va fi 
o viaţă pornită spre bine şi adevăr. 

Toţi aceia dar, cari dorim să ne înde
plinim rostul pentru care am fost creaţi, 
adecă să ne desăvârşim şi prin aceasta să 
desăvârşim lumea; înainte de toate va tre
bui să căutăm, care este credinţa cea ade
vărată, mântuitoare? 

Lui Isus îi plăcea să vorbească în pilde. 
Pildele lui sunt tot atâtea mărgăritare, ase
menea cărora n'a rostit vre-o dată gură 
omenească. El a zis : „Asemenea este îm
părăţia cerului grăuntelui de muştar, pe 
care luându-1 omul l'a sămănat în ţarina 
sa. Care este mai mic decât toate semin
ţele, iară dacă creşte, este mai mare decât 
toate verdeţile. şi se face copac, cât vin 
paserile ceriului şi locuesc în ramurile lui." 

Asemenea grăuntelui de muştar, cre
dinţa încolţeşte în sufletele omeneşti şi ră
sare dintr'ânsa copacul faptelor ce le să
vârşim — rodul acestor fapte ne va spune, 
dacă trebue îngrijită şi răspândită semânţa 
din care a răsărit, ori trebueşte aruncată 
şi arsă ca o buruiană netrebnică. 

„Păziţi-vă de prorocii cei mincinoşi" — 
a zis Isus — „din rodurile lor îi veţi cu
noaşte pe ei.. ." 

Suntem în veacul al 20-lea şi avem po-^ 
sibilitate să facem asemănarea între foarte 
multe sisteme de credinţe şi rezultatele lor. 

Ce a creat durabil, pentru folosul lumei 
întregi, disciplina de stat a" Romanilor, ori 
înţelepciunea grecească? Brahma, Budha, 
Confucius şi Mahomet au fost, fără îndo
ială, oameni înţelepţi, reformatori curajoşi 
şi harnici sfărâmători de ido l i ; '—dar ase
mănaţi progresul popoarelor, cari i-au urmat, 
cu a popoarelor cari se numesc creştine; 
rezultatul va trebui să convingă pe oricine 
şi să-1 constrângă la mărturisirea pe care 
a făcut-o Iulian Apostatul pe patul de 
moarte: „Ai învins, Galileene!" 

Acest Galilean modest, care a iubit aşa 
de mult pe semenii săi, cât şi-a dat viaţa 
pentru ei, este Mântuitorul lumii, e s t e \ c a 
lea, adevărul şi viaţa". 

Toţi aceia, cari dorim o mântuire din 
cătuşele lumei acesteia, toţi aceia, cari ne 
simţim izbiţi de valurile ispitelor pe marea 
vieţii, să mergem la El, să cerem ajutorul 
Lui, căci „jugul Iui este lin şi sarcina 
uşoară". 

Dar este oare El într'adevăr fiul Iui 
Dumnezeu? Nu e credinţa aceasta o rătă
cire, dela care voiau să ne ferească înţe
lepţii lui Israil când au pus străjeri la mor
mântul Lui? Ca un plumb de fier ce să 
leagă de picioarele arestatului pentru al îm
piedeca să fugă, aceasta îndoială în divi
nitatea lui Isus a fost cea mai serioasă 
piedecă în calea desăvârşirei. Şi cum nu 
ne vom îndoi noi, oameni de rând, când 
s'a îndoit de divinitatea lui chiar şi acela, 
care a fost trimis să-i îndrepte calea şi 
căruia însuşi Dumnezeu i-a descoperit: 
„Acesta este fiul meu cel iubit!" Şi e ex
plicabilă şi îndoiala lui Ioan. Isus a fost 
prezis şi a venit ca întemeietor al împă
răţiei lui Dumnezeu. Oamenii se aşteptau 
deci la o schimbare totală a înfăţişerii lumii: 
la surparea tronurilor păgâne, la dărâmarea 
cetăţilor asupritoare, la pedepsirea celor răi 
şi răsplătirea celor credincioşi. 

Din toate acestea Isus n'a realizat nimic. 
Ca totuşi Ioan să fie convins de divinita
tea I^ui, a zis trimişilor acestuia: „mergând 
spuneţi lui Ioan cele ce auziţi şi vedeţi: 
orbii văd şi şchiopii umblă; leproşii se cu-
răţesc şi surzii aud; morţii se scoală şi 
săracilor bine să vesteşte. Şi fericit este 
cel ce nu se va sminti în mine". 

Aceasta este împărăţia lui Dumnezeu: 
să nu mai fie nici o boală, nici o răutate, 



nici o îndoială în trupurile şi sufletele 
noastre. 

Dar pentruca Isus să-şr poată îndeplini 
actele lui de binefacere, să recerea tot
deauna un lucru: credinţă. In faţa necre
dinţei şi El să retrăgea mâhnit, după cum 
ne spune Evanghelia: Şi n'a făcut acolo 
puteri multe, pentru necredinţa lor". 

Peste veacuri, vestea cea bună adusă 
de Isus săracilor a ajuns până la noi. As
cultaţi-o cu toţii. Căci ea nu priveşte nu
mai pe cei lipsiţi de bunurile pământeşti. 
Isus n'a dat nici o însemnătate acestora şi 
le dispreţuia ca pe nişte lucruri cari ne 
robesc. El se apropia cu milă şi drag de 
aceia, cari simţiau în sufletul lor un neajuns, 
o goliciune, o sărăcie, o descurajare. 

De aceştia se apropia El şi le zicea: 
„Vrei să te mântueşti? De poţi crede, — 
toate sunt cu putinţă celui credincios! Cu 
ajutorul credinţei în Dumnezeu vei deveni 
alt om, te vei naşte din nou, din fiu al 
omului vei deveni fiu al lui Dumnezeu. Nu 
vei mai fi robul prejudecăţilor lumei aces
teia; avere, părinţi, obiceiuri şi legi nu te 
vor încătuşa, ci vei fi slobod să nădăjdu-
eşti în mila şi bunătatea nemărginită a T a 
tălui tău cel din ceriuri. El îţi va călăuzi 
paşii, şi va sădi în sufletul tău pacea, sin
gura comoară vrednică de luat în seamă". 

- Mai presus de minunile ce le-a săvâr
şit, mai presus de mărturia apostolilor şi 
a martirilor — dumnezeirea lui Isus se do
vedeşte- prin puterea învăţăturilor Lui de 
a reforma sufletele omeneşti. Porunca „să 
iubeşti pe deaproapele tău ca pe tine în
suţi" este menită să schimbe întreaga con-
strucţiune sufletească a oamenilor şi în
treaga înfăţişare a referinţelor sociale. 

Azi, de ce avem noi mai mare trebuinţă, 
ca de o renaştere morală? Mult dorita con
solidare a scumpei noastre Ţări nu poate 
fi dusă la bun sfârşit pe altă cale. Braţul 
care va face rânduială, va trebui să fie 
condus de un suflet, care crede în rostul 
istoric a neamului; sfătuitorul, care va plivi 
buruiana urei din sufletele noastre va trebui 
să creadă în adevărul cuvintelor: „fericiţi 
făcătorii de pace, că aceia fii lui Dumne
zeu se vor chema" — mintea, care va şti 
să deie noui rosturi vieţii noastre econo
mice va trebui să ţină cu sfinţenie la po

runca: „fiţi desăvârşiţi, precum şi Tatăl 
vostru desăvârşit este". 

Fără credinţă în Dumnezeu, fără supu
nere smerită poruncilor lui, nu e cu pu
tinţă nici mântuirea noastră ca neam, nici 
mântuirea personală. 

Evanghelistul Matei ne istoriseşte, cum 
odată învăţăceii erau singuri în corabie şi 
valurile mării înfuriate o izbiau puternic. 
Deodată la orizont să iveşte ceva ne mai 
pomenit, ceva minunat: Isus venea spre ei 
umblând pe valuri. Sufletele lor s'au cu
prins de frică şi de nădejde. De frică, că 
li s'a ivit o nălucă aducătoare de perzanie, 
şi de nădejde, că e aproape Stăpânul, de 
care ascultă furtuna, Mântuitorul lor din 
primejdia înecării. 

Petru crescuse de mic copil pe valurile 
mării şi adeseori a stat faţă în faţă cu 
moartea; în sufletul lui de pescar bătrân 
şi încercat credinţa nu s'a lăsat copleşită 
de frică şi a plecat spre Domnul. Dar va
lurile erau furioase şi încercarea îndrăz
neaţă. Gândindu-se la aceasta a încolţit în 
sufletul lui îndoiala şi a început să se 
scufunde. 

— Viaţa cu feluritele ei ispite încă este 
0 mare furtunoasă. Dela pierzanie ne poate 
mântui numai stăpânul furtunei. îndată ce 
ne vom îndoi de lucrul acesta, ne vom 
scufunda întâi puţin, apoi tot mai adânc 
în marea ispitelor. Fericit acela, care va 
şti în momentul periculos să strige îm
preună cu Petru: „Doamne ajută-mi!" 

P r . Ion Goron. 
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Ştire personală. P. Sf. Sa Episcopul 
nostru N i c o l a e , în ziua de 29 Aprilie c , 
a plecat la Bucureşti, pentru rezolvarea mai 
multor chestiuni oficioase, între cari şi ob
ţinerea unui ajutor dela stat pentru conti
nuarea lucrărilor bisericii catedrale. 

Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Sâmbătă, în 10 Maiu, va predica C. 
S. protodiaconul Dr. Ion V a s c ă , decanul 
Academiei teologice. 

Serbarea Sfintelor Paşti în Cluj a 
decurs în anul acesta cu mai puţină solem-



nitate, căci P. Sf. Sa fiind reţinut în casă, 
nu a putut participa decât la liturghia din 
prima zi de Paşti şi atunci fără să ser
vească, ci numai a cuvântat. Ori-cum s'ar 
face serviciile divine de către preoţi şi dia
coni, nu pot fi ridicate la solemnitatea care 
o au când serveşte însuşi arhiereul. Corul 
mixt al catedralei, sub noua conducere a 
prof..Aug. B e n a , a cântat foarte frumos. 
In biserică s'a observat aceeaşi strâmtoare 
insuportabilă, aceeaşi îmbulzeală a lumii 
doritoare să participe la slujbe, însă cu mai 
mult simţ de ordine ca în anii trecuţi. A-
ceastă mulţime de credincioşi, ca şi a ce
lor ce au lipsit de teamă că nu vor avea 
loc, (azi oraşul Cluj adăposteşte peste 2 0 
mii de creştini ortodocşi), cere cu insis
tenţă isprăvirea catedralei celei noui, căci 
altfel e silită să-şi neglijeze hrana sufle
tească, ori să o caute în alte biserici creş
tine neortodoxe. Cunoscând numărul mare 
de ortodocşi, ce creşte an de an, în Cluj, 
chiar şi cu isprăvirea catedralei, numai 2 
biserici nu vor fi suficiente şi va trebui 
dusă la înfăptuire şi zidirea bisericilor pa
rohiale proiectate. Pentru adunarea fondu
rilor trebuitoare acestor zidiri, trebue con
tinuată cu toată insistinţa încasarea repar
tiţiei votate, din care s'a încasat prea pu
ţin până acum. 

Statua lui Avram Iancu din Târgu-
Mureş se va desveli în ziua de 10 Mai c. 
La serbare va lua parte şi P. Sf. Sa epis
copul nostru Nicolae, însoţit de mai mulţi 
preoţi din centru. 

. Din Răsboieni-Cetate, ne vine ştirea 
prin Gh. Radu, că în anul acesta au avut 
parte de Paşti foarte frumoase prin faptul 
că dl Dr. I. Hradil profesor la Academia 
teologică din Sibiu, fiind pe sărbători oas-
pele pr. Gh. Oniţiu, a ţinut o serie de cu
vântări pătrunzătoare, pline de un înalt duh 
creştinesc. Pe lângă aceasta dl Amărască, 
funcţionar la CFR. a pregătit un cor bise
ricesc din funcţionarii gării, cu care a dat 
răspunsurile liturgice în mod surprinzător 
de reuşit, producând credincioşilor adevă
rate clipe de înviorare sufletească, 

Catastrofa dela Costeşti, în care şi-au 
aflat moartea 13 bărbaţi, 8 femei, 57 băieţi 
şi fete între 1 6 — 2 0 de ani şi 32 copii sub 
14 ani, arzând în flăcările bisericuţii de 

lemn, a fost provocată de aprinderea unei 
coroane de morţi, ceruită. Această nenoro
cire, fără păreche în lume, a pus doliu în 
toate sufletele româneşti, şi încă în timpul 
sărbătorilor, căci vestea s'a răspândit ca 
fulgerul. întâmplarea fiind cunoscută din 
ziare, nu o mai repeţim, rugăm însă pe 
on. preoţi să o folosească pentru a înlătura 
din biserici coroanele morţilor aninate pe 
pereţi şi iconostase. Aceste coroane de flori, 
aduse ca omagiu morţilor trebue să-i în
soţească în groapă, punându-se pe sicriu 
şi nici decum să nu se pună în biserici, 
cu atât mai puţin pe iconostase, ca neşte 
lucruri nesfmţite ce sunt. Aşa porunceşte 
şi pastorala I. P. Sfinţitului Patriarch, cât 
şi pastorala ce se va publica în numărul 
viitor al foii noastre în baza hotărârii Con-
sistorului plenar, ţinut la 2 8 Aprilie c. 

Tragerea loteriei A. Anca se va face 
Duminecă 4 Mai c. In numărul viitor se 
va publica numele câştigătorului. 

Mulţămită publică. 
Din prilejul trecerii din viaţă a 

scumpului şi neuitatului nostru soţ şi 
tată, Preotul Nicolae Todea, aducem 
recunoscătoare mulţumiri celor care au 
luat parte la trista ceremonie, precum 
şi celor cari ne-au trimis cuvinte de 
mângâiere. 

Familia T o d e a , Balşa . 

B I B L I O G R A F I E 

E. Constantinescu: „ Tertuliani opolo-
geticum". Dl Eliodor Constantinescu, doctor 
în litere, profesor, fost inspector general, a 
tradus în limba română „Tertuliani opolo-
geticum" după textul complect şi nou, apă
rut la Paris în Decemvrie 1929. Cunoscând 
valoarea mare pentru creştinism a acestei 
opere şi găsind lucrarea meritorie şi vred
nică de toată atenţiunea, o recomandăm 
preoţilor şi tuturor intelectualilor. Preţul 
unui exemplar — 190 pagini costă 8 0 Lei. 
Se poate procura dela autor în Râmnicu-
Vâlcea. * 

Recomandăm onoratei preoţimi să-şi pro
cure lucrarea „Istoria şcoalei normale şi 



Institutului teologic ortodox rom. din Arad" 
lucrată de P. C. Sa părintele Teodor Botiş, 
din prilejul împlinirei unui veac dela în
fiinţarea acelor două scoale. Lucrarea în for
mat octav mare, pe hârtie albă, 739 pagini 
costă 140 Lei plus porto poştal. Se poate 
procura dela Librăria eparhială din Arad. 

A apărut: 
Misionarul Nr. 3 — 1 9 3 0 , revistă biseri

cească. Abonament anual 3 0 0 Lei. Redac
ţia şi Administraţia la Secţia culturală a 
Cons. Eparhial Chişinău. Cuprinsul: 1. Me
todica misionară, de M. A. Calnev. 2. Măr
turisirea păcatelor de Mitrop. Antonie al 
Chievului. 3. Despre adevărata biserică pă
mântească a lui Hristos de A. T. Scoz-
nicov. 4. Adventismul românesc, Ic. I. Dăr-
vărescu. Apoi rapoarte misionare, cronică 
internă, externă şi diverse. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL O R T ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 2 8 7 — 1 9 3 0 . (11) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru îndeplinirea unui post de cântă

reţ al Catedralei Episcopiei ortodoxe rom. 
din Cluj, se publică concurs cu termen 
de 4 0 de zile dela prima apariţie în zia
rul oficial „Renaşterea". 

Cei-ce doresc să ocupe acest post, se 
vor prezenta într'o sărbătoare sau Dumi
necă în biserica parohială din Cluj, pen
tru a-şi arăta -destoinicia în cântările bise
riceşti de strană, având după prezentare să 
se supună şi la un examen din cântări şi 
tipic, înaintea unei comisiuni instituite adhoc. 

Petenţii vor înainta cerere de concurs 
în terminul de mai sus la Consiliul epar
hial, însoţite de atestate de botez, cualifi-
caţie şi servicii pe până aci. 

Retribuţia împreunată cu acest post este: 
1. Cvartir în natură. 
2. Salar dela stat 3 1 6 7 Lei lunar. 
3. Până la deschiderea serviciilor în ca

tedrală, alesul va asista la serviciu pe pa
rohii Clujului şi va primi uzufructul alor 7 
jugăre pământ şi stolele obicinuite. După 

inaugurarea catedralei, cântăreţul trece la 
catedrală. 

4. întrucât cel ales va fi apt pentru a 
face zilnic exerciţii de cant în internatul 
teologic în timpul ce i-se va designa, i-se 
va putea asigura şi viptul gratuit în inter
natul Academiei teologice. 

Cluj, la 12 Aprilie 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 1 8 6 / 1 9 3 0 prot. (12) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Mogoş-Mămăligani, tractul Lupşa, 
se publică concurs cu termen de 3 0 de 
zile dela prima publicare în ziarul „Re
naşterea". 

Beneficiile înpreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela Stat, conform cualifica-

ţiunei candidatului. 
2. Dela fiecare familie care are plug 

întreg, 8 cupe grâu, iar dela cei cu jumă
tate plug, 4 cupe grâu — precum şi una zi 
de lucru dela fiecare cap de familie. 

3. Venitele stolare statorire, conf. ce
rinţelor de azi. 

4 . Porţiune canonică în estensiune de 
4 jug. fânaţ. 

5. Locuinţă în natură nu este, însă s'a 
pus bază unui fond pentru edificarea ca
selor parohiale. 

6. Lemne de foc, din pădurea urbarială 
pe baza taxei. 

Reflectanţii la acest post, îşi vor înainta 
cererea cu documentele prescrise de legile 
în vigoare, oficiului protopopesc al trac-
tului Lupşa şi cu prealabila încuviinţare se 
vor putea prezenta în parohie în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, spre a face cuno
ştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor avea să prezinte act de 
învoire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Mogoş-Mămăligani, la 6 Aprilie 1930. 
Consiliul parohial: 

Romul S. Todea Teodor Nicoară 
preot — preşedinte. notar. 

Văzut! Baia-de-Arieş, 14 Aprilie 1930. 

Vasile Gan, protopop. 




